Тема:    Отсутствие запятой в сложносочинённом предложении
Цель:     отработка алгоритма нахождения формальных показателей              отсутствия запятой в ССП перед союзами и, либо, или; отработка умений различать простые предложения с однородными членами и сложносочинённые с союзом и; формирование умения самостоятельно мыслить и совершенствовать культуру речи.

Оборудование, наглядность: карточки-тесты
                                                   Ход урока

1. Организационный момент.

  Запись темы урока, постановка темы урока.

2. Анализ типичных ошибок комплексного анализа текста (домашнее задание)

1. Отличие назывных и двусоставных неполных предложений

                а) повторение опорной схемы. «Односост. пр-я»
                б) анализ предложений

              Весна, и уже тепло [назыв.], [безличное] 
              Вокруг весна, и уже тепло. [двус. неполн.], [безличное]

                Б а) самостоятельная работа ( у доски)
                         Определить вид односост. предложений.

   1. Всё больше люблю рассветы. За окнами душное лето. Просто мне нездоровилось в это время. Что за улыбка! Мне вот молодости вашей жалко. Уходишь, Лазарь! Выполнить пятое упражнение! Завтра обещают хороший денёк без осадков. 

   2. Пустили козла в огород. Пахнет черёмухой в утреннем воздухе. Морозный день. Вам холодно немножко. Окно откройте, дышать нечем. Что всю ночь не спишь, прохожий? Вокруг безлюдье и тишь.

   3. Найдите ошибки в распределении приведённых ниже предложений по группам в зависимости от характера грамматической основы. Выпишите, записав вид односоставных  предложений.

Односоставные предложения:

 1)Кому –то принесли от мастера ларец.

 2)За окнами душное лето.

 3)Просто мне не здоровилось в это время.

 4)Мне вот молодости вашей жалко.

 5)На столе – стопочка книг и даже какой-то цветок в полубутылке из-под  сливок.

2. Актуализация знаний.
  2. Комментарий учащимися выполнения заданий на доске.

  3. Схематический диктант (выписать показатель отсутствия запятой или составить схемы)

 Цель диктанта: проверка умения находить формальные показатели отсутствия запятой в ССП.

1) Где он бродит и сколько его можно ждать? [2]? 
2) Пришёл отец, и что же он принёс?  [ ], и [ ]?
3) Не надо спешить и не нужно уповать на везение ([2] б/л со словами синонимами  в сказуемом.)

4) Между тем луна начала одеваться и на море опустился туман.
5) Зелёный огонь погас, и не стало видно теней.

6) Что может быть милей родного края и что дороже жизни на земле?

7) Короткая команда -  и с немецким транспортом было уже покончено.

8) Пока я умывался, печь была затоплена и все были в сборе.

3. Выборочное повторение

а) Определить вид сказуемого в 7  пр-ии 

б) Определить часть речи и член пр-я слова ЧТО  в 6 пр-ии и во 2-м.

1. Конструирование предложений  (записать, объяснить знаки препинания, перестроить предложения так, чтобы запятая ставилась (не ставилась)

(Работа у доски по карточкам «Отсутствие запятой в ССП» (сильные уч-ся))

По улицам двигались                                По улицам двигались грузовики 

грузовики, и мчались                                и мчались машины.
машины, и шли пешеходы.

Из окошка далеко блестят                         Далеко блестят горы,

Горы и виден Дон.                                      и виден Дон.

Экзамены закончились,                             К счастью, экзамены закончились

и начались каникулы.                                и начались каникулы. 
Между тем луна начала подни-                 Луна начала подниматься, и на море 
 маться и на море опустился                      опустился туман.

 туман.

III. Самостоятельная работа

          I в-т                                                              II в-т

1. Найдите правильное объяснение

С колесницы пал Додон (1) охнул он (2) и умер он.

  1) (1)-запятая: однородные сказуемые; (2) нет запятой: ССП с общим второстепенным членом;

  2) (1)-запятая: однород.сказ.; (2) тире: ССП с неожиданным присоединением;

  3) (1),(2)-запятые: ССП состоит из трех простых предложений

                                        I в-т

2. Выписать предложения с пунктуационной ошибкой.
     1) Мне нужна попутная машина, и я не свожу глаз с дороги.

     2) Пусть перебирается в деревню во флигель или я переберусь отсюда.

     3) Сколько скрытого смысла в этих словах, и какой отклик вызывают они у слушателей!

     4) Необходимо упаковать вещи и надо срочно выезжать за ним.

3. Выписать предложения в которых ставится тире.

     1) Мгновение и все опять утонуло во мраке.

     2) Неверное движение руки и падение неминуемо.

     3) Звезды уже начинали бледнеть и небо серело.

     4) Тишина в лесу и среди тишины только голос кукушки.

                       II в-т

2. Выписать предложения с пунктуационной ошибкой.

       1) Сквозь серый камень вода сочилась, и было душно в ущелье темном.

       2) Как я устал, и как болит рука!

       3) Вода была теплая и ее было много.

       4) В такую погоду и волк не рыщет и медведь не вылезает из берлоги.

3. Выписать предложения в которых ставится тире.

       1) Еще год, два и старость.

       2) Лето было знойное и ледники начали таять.

       3) Душно стал в складе и я вышел освежиться.

       4) Он знак подаст и все хохочут. 
